南京医科大学第三临床医学院2023年“申请-考核”制博士生招生考核细则

一、资格审查
 2023年2月16日-2023年2月21日，学院根据申请者所提交的材料，对其报考资格进行初审。资格审查评分包含学术背景20%、学习成绩和外语水平20%、学术成果40%和综合素质20%。导师评审与专家评审成绩均合格者，材料评审成绩（满分100分）=导师评审成绩*50%+专家评审成绩*50%。根据材料评审结果，按报考同一导师成绩排名1:3比例确定入围综合考核的申请者名单，并经学院研究生招生工作领导小组批准后在学院网站公布。如有考生放弃，在综合考核启动前，学院可按成绩排名，启动顺位替补工作。
二、综合考核
2023年2月22日-2023年3月3日，第三临床医学院对入围综合考核的申请者重点考核考生综合运用所学知识的能力、本学科前沿知识及是否具备博士研究生培养的潜能和综合素质。学院同时要注重考查考生的道德品质、遵纪守法、科学精神、学术道德、专业伦理、诚实守信等方面的情况。考核内容应针对不同类型有所侧重，对于学术学位考生，着重考查考生科研思维和创新能力；对于专业学位考生，着重考查考生职业素养和专业综合能力。
综合考核包括综合笔试、综合能力考核和综合答辩。综合考核成绩（满分100分）=综合笔试（30分）+实践能力考核（20分）+综合答辩（50分）。第三临床医学院根据考生的综合考核总成绩情况，择优确定拟录取名单，并报研究生院审批。
1.综合笔试
    形式：闭卷，时间3小时。
内容：①专业外语测试（占50%）：主要考核考生阅读和翻译外文文献的水平；②专业课测试（占50%）：根据各二级学科确定考试范围，主要考核考生基础理论、专业知识掌握程度。
第三临床医学院会提前告知考核具体时间、地点。
2.综合能力考核
    形式：开放性，时间2-3天内完成。
    内容：实验操作、临床实践、文献汇报、组会讨论等。
    第三临床医学院会提前告知考核具体时间、地点。
3.综合答辩
    形式：第三临床医学院组织成立综合答辩专家小组（至少有3名博士生导师）对考生逐一考核，一般每人不少于20分钟。
    内容：基于考生完成的科研设计等材料，对考生综合能力进一步考核，提出专业问题，要求考生现场作答，考核考生综合运用所学知识的能力、创新能力、科研潜质、外国语应用能力等。
     第三临床医学院会提前告知答辩具体时间、地点，综合答辩全程录音录像。 
三、录取工作 
录取成绩计算公式：录取成绩（满分100分）=材料评审成绩*30%+综合考核总成绩*70%。录取成绩不合格（小于60分）不予录取。学院根据报考同一导师考生的录取成绩排名，择优确定拟录取名单，并报研究生院审批。如有考生放弃拟录取资格，可按录取成绩排名顺位替补。
学院研究生招生工作领导小组审议确定拟录取名单，在学院网站公示申请人科研学术情况、综合考核各项成绩等情况，公示时间不少于10个工作日。考生对公示情况有异议可向学院或研究生院提出申诉。
四、监督保障机制 
学院有监察行风办公室，对“申请-考核”制招生选拔进行全过程监察督导。研究生院与学校纪检监察部门联合成立由研究生教育专家及纪检监察干部组成的巡视组，对综合答辩考核进行监督。对于招生过程中出现徇私舞弊、滥用职权的人员，一经查实将按国家和学校有关规定严肃处理；对于弄虚作假、违反考试纪律的考生，一经查实将永久取消其报考南京医科大学博士研究生资格，已被录取者将被取消入学资格。 
[bookmark: _GoBack]凡对录取结果持有异议的考生可在公示期间进行申诉。申诉人向学院研究生招生工作领导小组提交书面申诉书及有关证明材料，学院及时处理并将复议结果告知申诉人，有关材料存档备案；如对院级处理结果不服，可在院级处理结果下达后5个工作日内向学校研究生院和纪检监察部门进行申诉。
